



বাংলাদেশ ফুটবল ফেডারেশনের সম্মানিত সভাপতি'র মাসিক (সেপ্টেম্বর ২০২২) বিবৃতি

মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার জন্মদিন উদযাপনঃ

জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান এর সুযোগ্য কন্যা গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী জননেত্রী শেখ হাসিনা এর ৭৬তম জন্মদিন উপলক্ষে বাংলাদেশ ফুটবল ফেডারেশন এর ব্যবস্থাপনায় সারা দিনব্যাপী বিভিন্ন কর্মসূচি পালিত হয়েছে যার মধ্যে মতিঝিলস্থ বাফুফে ভবনে কোরআন খতমের আয়োজন, বেলা ২.৩০ ঘটিকায় মতিঝিলস্থ বাফুফে ভবনে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী জননেত্রী শেখ হাসিনার জন্মদিন উপলক্ষে কেক কেটে জন্মদিন পালন ও মোনাজাত অনুষ্ঠিত হয়। পরবর্তীতে বাদ আসর মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর দীর্ঘায়ু কামনা করে মতিঝিলস্থ বাফুফে ভবন সংলগ্ন ঝিলপাড় জামে মসজিদে মিলাদ ও দোয়া মাহফিলের আয়োজন করা হয়। আমি আমার অন্তরের অন্তঃস্থল থেকে ক্রীড়াপ্রেমী বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী জননেত্রী শেখ হাসিনার দীর্ঘায়ু কামনা করছি।



‘সার্ব ওমেন্স চ্যাম্পিয়নশিপ ২০২২’ঃ

সদ্য সমাপ্ত ‘সার্ব ওমেন্স চ্যাম্পিয়নশিপ ২০২২’ এর চ্যাম্পিয়ন দল, কোচিং স্টাফ ও এই দলের সফলতার পেছনে এবং সার্বলের সাথে যুক্ত সকলকে আমার আন্তরিক অভিনন্দন। এই জয় আমাদের জন্য একটি ঐতিহাসিক অর্জন। দলটি যেভাবে খেলছে তাদের খেলার স্টাইল এবং দর্শন দেখে আমি সত্যিই মুগ্ধ হয়েছি। বাফুফে উইমেনস উইং এর চেয়ারম্যান ও ফিফা এএফসি কাউন্সিল মেম্বর মাহফুজা আক্তার কিরণকে মেয়েদের ভাল ফলাফলে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করায় আমি তাকে সাদরে ধন্যবাদ জানাই। এই প্রথমবারের মত ছাদখোলা বাসে করে চ্যাম্পিয়ন মহিলা জাতীয় ফুটবল দলকে সংবর্ধনা প্রদান করায় ক্রীড়া অনুরাগী মাননীয় প্রধানমন্ত্রী জননেত্রী শেখ হাসিনা এবং মাননীয় ক্রীড়া প্রতিমন্ত্রী জনাব জাহিদ আহসান রাসেল, এমপি, যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের সম্মানিত সচিবসহ উপস্থিত সকলকে অন্তরের অন্তঃস্থল থেকে ধন্যবাদ জানাতে চাই। এই স্বল্প সময়ে ছাদখোলা বাসের আয়োজন করে খেলোয়াড়দের স্বপ্ন পূরণ করায় দেশের হাজার হাজার ফুটবল ভক্ত ঘন্টার পর ঘন্টা রাস্তায় দাঁড়িয়ে লাল সবুজের পতাকা উড়িয়ে চ্যাম্পিয়নদের বরণ করে নেয়। মহিলা ফুটবল দলকে বরণ করার জন্য এই ধরনের সংবর্ধনা দেশে নজির বিহীন। নারী ফুটবলাররা দেশের আপামর জনতাকে উৎসবে একত্রিত করেছে। আমি বিশ্বাস করি এই উদযাপন এবং অর্জন ভবিষ্যতে দেশের ফুটবলকে নতুন উচ্চতায় নিয়ে যাবে।

‘এএফসি অনূর্ধ্ব-২০ এশিয়ান কাপ ২০২৩, কোয়ালিফায়ার্স’ঃ

‘সার্ব অ-২০ চ্যাম্পিয়নশিপ ২০২২’ এর ফাইনাল খেলায় অংশগ্রহণের যোগ্যতা অর্জনসহ ‘এএফসি অনূর্ধ্ব-২০ এশিয়ান কাপ ২০২৩, কোয়ালিফায়ার্স’ এর খেলায় সার্বলের জন্য আমি বাংলাদেশ অনূর্ধ্ব-২০ জাতীয় ফুটবল দলের ছেলেদেরকে অভিনন্দন জানাই। বাহারাইনে ৪ (চার) ম্যাচে ২ (দুই)টি জয় ও ১(এক)টি ড্র এর মাধ্যমে বাংলাদেশ ৭ (সাত) পয়েন্ট নিয়ে তৃতীয় স্থান অর্জন করে। স্বাগতিক বাহারাইনের সাথে সমান পয়েন্ট থাকলেও গোল ব্যবধানে বাংলাদেশ অনূর্ধ্ব-২০ জাতীয় ফুটবল দল পরবর্তী রাউন্ডে উঠতে পারেনি। কাতারের খেলায় ছোট কিছু ভুল না হলে বাংলাদেশ দল পরবর্তী রাউন্ডে উন্নীত হয়ে ফাইনাল রাউন্ডে পৌঁছাতে সক্ষম হতো। বাংলাদেশ দলের অধিনায়ক জনাব তানভীর হোসাইনসহ সকল খেলোয়াড় কোচিং স্টাফ এবং সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের ধন্যবাদ জানাই। পাশাপাশি বাফুফে টেকনিক্যাল ডিরেক্টর পল স্মলিকে তার দক্ষ নেতৃত্ব ও ‘সার্ব অনূর্ধ্ব-২০ চ্যাম্পিয়নশিপ ২০২২’ এ বাংলাদেশ অনূর্ধ্ব-২০ জাতীয় ফুটবল দলের দায়িত্ব নেওয়ার জন্য ধন্যবাদ জানাই। আমি মনে করি, অদূর ভবিষ্যতে বাংলাদেশ জাতীয় ফুটবল দলের জন্য কিছু চমৎকার সম্ভাবনা রয়েছে।



(২)

‘সারফ অ-১৭ চ্যাম্পিয়নশিপ ২০২২’ঃ

বায়ুফে এলিট একাডেমিতে অবস্থানরত খেলোয়াড়রা শ্রীলঙ্কায় অনুষ্ঠিত ‘সারফ অ-১৭ চ্যাম্পিয়নশিপ ২০২২’ এর সেমিফাইনালে উন্নীত হওয়ায় অভিনন্দন জানাই। সেমিফাইনালে শক্তিশালী ভারতের বিপক্ষে বিতর্কিত দ্বিতীয় গোলটি না হলে হয়তো আমরা ফাইনাল খেলতাম। তবে আমি এই দলের খেলার ধরণ, প্রকৃতি ও খেলোয়াড়দের মনোবল দেখে আমি অত্যন্ত মুগ্ধ। আমি ধন্যবাদ জানাতে চাই এই দল এবং বায়ুফে এলিট একাডেমির সাথে জড়িত সকল কোচিং স্টাফ ও কর্মকর্তাদের যারা প্রতিনিয়ত এই খেলোয়াড়দের খেলার মান ও মেধার উন্নয়নের জন্য নিরলস কাজ করে যাচ্ছে। এছাড়াও বাংলাদেশ ফুটবল ফেডারেশন এর সম্মানিত সহ-সভাপতি এবং বায়ুফে ডেভলপমেন্ট কমিটির চেয়ারম্যান জনাব আতাউর রহমান ভূঁইয়া মানিকসহ বায়ুফে ডেভলপমেন্ট কমিটির সকল সদস্যকে এই খেলোয়াড়দের উন্নয়নে সার্বিক সহযোগিতা, সুযোগ-সুবিধার তত্ত্বাবধায়ন ও নেতৃত্ব প্রদানের জন্য আমার এবং ফেডারেশনের পক্ষ থেকে আন্তরিক ধন্যবাদ জ্ঞাপন করছি। আমি মনে প্রাণে বিশ্বাস করি এই খেলোয়াড়গণ ভবিষ্যতে বাংলাদেশের জন্য আরও অনেক সুনাম বয়ে আনবে।

বায়ুফে পেশাদার ফুটবল লীগ পরিচালনা কমিটির পুনর্গঠনঃ

বাংলাদেশ ফুটবল ফেডারেশন এর জ্যেষ্ঠ সহ-সভাপতি জনাব আবদুস সালাম মুর্শেদী, এমপি বায়ুফে পেশাদার ফুটবল লীগ কমিটির চেয়ারম্যানের দায়িত্ব থেকে পদত্যাগ করায় সদ্য সমাপ্ত কার্যনির্বাহী কমিটির সভার সদস্যদের অনুরোধে আমি উক্ত কমিটির দায়িত্ব গ্রহণ করি। আমি খুব শীঘ্রই পেশাদার লীগ পরিচালনা ও বাস্তবায়ন সংক্রান্ত বিস্তারিত পরিকল্পনা প্রকাশ করবো।

‘বায়ুফে অনূর্ধ্ব-১৬ ফুটবল টুর্নামেন্ট ২০২১-২২’ এবং ‘বায়ুফে অনূর্ধ্ব-১৮ ফুটবল লীগ ২০২১-২২’ঃ

বাংলাদেশের পেশাদার ক্লাবগুলোতে তরুণ প্রতিভাবান ‘স্বদেশী’ খেলোয়াড় তৈরি করার লক্ষ্যে এবং বাংলাদেশ ফুটবল ফেডারেশনের লক্ষ্য এবং উদ্দেশ্য বাস্তবায়নের অংশ হিসেবে বাংলাদেশ চ্যাম্পিয়নশীপ লীগ (বিসিএল) ক্লাবগুলোর জন্য একটি অনূর্ধ্ব-১৬ ফুটবল টুর্নামেন্ট এবং বাংলাদেশ প্রিমিয়ার লীগ (বিপিএল) ক্লাবগুলোর জন্য একটি অনূর্ধ্ব-১৮ ফুটবল লীগের আয়োজন করেছে। আমি আশাবাদী আগামী বছরগুলোতে পেশাদার ক্লাবগুলো যুব ফুটবল উন্নয়নের ক্ষেত্রে আরো বেশি দায়িত্বশীল ও উদীয়মান প্রতিভাবান খেলোয়াড় তৈরিতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখবে।

‘বসুন্ধরা গ্রুপ প্রথম বিভাগ ফুটবল লীগ ২০২১-২২’ ও ‘বসুন্ধরা গ্রুপ দ্বিতীয় বিভাগ ফুটবল লীগ ২০২১-২২’ঃ

আমাদের অ্যামেচার লীগ গুলোতে অবশ্যই একটি শক্ত ভিত্তি, সুনির্দিষ্ট দৃষ্টিভঙ্গি এবং দীর্ঘসময়ের পরিকল্পনা থাকতে হবে। এই লীগগুলো নতুন খেলোয়াড়, কোচ ও কর্মকর্তাদের ফুটবল কমিউনিটিতে অংশগ্রহণ করার অভিজ্ঞতা ও সুযোগ তৈরি করে দেয়। তাই আমাদের অবশ্যই এই লীগ, টুর্নামেন্ট ও প্রতিযোগিতাগুলোকে আরও প্রসারিত করতে হবে। এই লীগের সাথে জড়িত সকলকে ধন্যবাদ জানাই।

‘বায়ুফে-এএফসি এলিট প্লেয়ার এলিট কোচ প্রোগ্রাম’ঃ

বাংলাদেশ জাতীয় ফুটবল দলের প্রাক্তন ও বর্তমান খেলোয়াড়দের জন্য বায়ুফের টেকনিক্যাল ডিপার্টমেন্ট এর অন্তর্ভুক্ত কোচ এডুকেশনের আওতায় ‘বায়ুফে এএফসি এলিট প্লেয়ার এলিট কোচ কোর্স’ এর আয়োজন করা হয়েছে যার দ্বারা প্রাক্তন খেলোয়াড়গণ ভবিষ্যতে কম সময়ে কোচিং পেশায় নিজেদেরকে মেলে ধরতে সক্ষম হবে। এই প্রোগ্রামে অংশগ্রহণকারী সবাই তাদের চমৎকার অভিজ্ঞতার কথা ব্যক্ত করেছেন। এই প্রোগ্রামে অংশগ্রহণকারীদের জন্য আমার শুভ কামনা রইল।



(৩)

বায়ুফে-এএফসি 'বি' ডিপ্লোমা রিফ্রেশার্স ও গোলকিপিং 'বি' ডিপ্লোমা সার্টিফিকেট প্রদান অনুষ্ঠানঃ

বায়ুফে কোচ এডুকেশন প্রোগ্রাম এর অংশ হিসেবে কোচিং কোর্সে উন্নীত হওয়া প্রশিক্ষকদের বায়ুফে-এএফসি 'বি' ডিপ্লোমা সার্টিফিকেট এবং গোল কপিংয়ের জন্য AFC-এর কোচিং কনভেনশনের আওতায় বর্তমান লেভেল-২ গোল কপিং কোচদের জন্য সংশোধিত বি ডিপ্লোমা সার্টিফিকেশন প্রদানের একটি গুরুত্বপূর্ণ লক্ষ্যে পৌঁছেছি। বিদ্যমান কোচদের সমর্থন করা, অন্যান্য কোচ তৈরি করা এবং অতিরিক্ত উচ্চতর ও উন্নত কোচিং কোর্স, ওয়ার্কশপ, প্রোগ্রাম এবং সেমিনার আয়োজন করা আমাদের ফেডারেশনের জন্য একটি মূল অগ্রাধিকার। আমি সবসময় বলি একজন ভালো প্রশিক্ষকই পারে ভালো মানের খেলোয়াড় তৈরি করতে।

বিগত কয়েক বছরে আমরা বায়ুফের টেকনিক্যাল ডিপার্টমেন্ট এর অধীনে অনেক কোর্স, প্রোগ্রাম এবং সেমিনার আয়োজন করেছি যা বাংলাদেশের ফুটবলের সাথে জড়িত সকলের জন্য সুফল বয়ে এনেছে।

বাংলাদেশ পুরুষ জাতীয় ফুটবল দল (ফিফা প্রীতি ফুটবল ম্যাচ)ঃ

আমাদের বাংলাদেশ জাতীয় ফুটবল দল কম্বোডিয়ার রাজধানী নমপেনের মরদোকটেকো ন্যাশনাল স্টেডিয়ামে ফিফা-অনুমোদিত প্রীতি ম্যাচে কম্বোডিয়ার সাথে ১-০ গোলে জয়লাভ করে। ঢাকায় ব্যাপক প্রস্তুতির পর এটি একটি আনন্দদায়ক ফলাফল ছিল। তবে নেপালের কাছে পরাজিত হলে আমি হতাশ হই। এই ম্যাচগুলো থেকে শিক্ষা নিয়ে পরবর্তীতে যেন তার পুনরারুত্তি না হয় সেই দিকে মনোনিবেশ করতে হবে ও এখান থেকে আমাদের সামনে এগিয়ে যেতে হবে।

বাংলাদেশ মহিলা জাতীয় ফুটবল দলকে সংবর্ধনাঃ

আমার আন্তরিক কৃতজ্ঞতা ও অভিনন্দন সেই সকল প্রতিষ্ঠান, ব্যক্তিবর্গ এবং প্রিয় ক্রীড়াপ্রেমী বন্ধুদের যারা নেপালে অনুষ্ঠিত 'স্যাফ ওমেন্স চ্যাম্পিয়নশিপ ২০২২' এর চ্যাম্পিয়ন বাংলাদেশ নারী ফুটবল দলকে সংবর্ধনা দেওয়ার প্রয়োজনীয়তা অনুভব করেছেন। আমি ধন্যবাদ জানাই বাংলাদেশ সেনাবাহিনী, সম্মিলিত সাংস্কৃতিক জোট, আন্সার গ্রুপ, চ্যানেল আই ও রূপায়ন গ্রুপকে আমাদের এই মেয়েদের সংবর্ধনা ও আর্থিক পুরস্কার প্রদান করার জন্য। আমি মনে করি আপনাদের এই ভালবাসা ও সম্মাননা খেলোয়াড়দের অনুপ্রাণিত করবে এবং ভবিষ্যতে দেশের জন্য আরও অনেক সুনাম বয়ে আনবে।

'ফিফা এমএ রেফারীং কোর্স ২০২২'ঃ

বাংলাদেশ ফুটবল ফেডারেশনের ব্যবস্থাপনায় ও ফিফার পরিচালনায় দেশের রেফারী/সহকারী রেফারীদের অংশগ্রহণে পঁচাদিন ব্যাপী 'ফিফা এমএ রেফারীং কোর্স ২০২২' মতিঝিলস্থ বায়ুফে ভবনে অনুষ্ঠিত হয়েছে। উক্ত কোর্সে ২৯ (উনত্রিশ) জন পুরুষ, ৬ (ছয়) জন মহিলাসহ সর্বমোট ৩৫ (পঁয়ত্রিশ) জন রেফারী/সহকারী রেফারী অংশগ্রহণ করে। কোর্সের সমাপনী অনুষ্ঠান ৩০ সেপ্টেম্বর ২০২২ তারিখ দুপুর ১২.৩০ ঘটিকায় মতিঝিলস্থ বায়ুফে ভবনের ৩য় তলার কনফারেন্স রুমে অনুষ্ঠিত হয়। কোর্সটি পরিচালনা করেছেন FIFA Technical Instructor Mr. Yim Yau Cheung, FIFA Fitness Instructor Mr. Banjar Mohammed Bj Al-Dosari এবং FIFA RDO Mr. Mohammad Rodzali Bin Yacob.
